

# Ing. Michaela Šojdrová: Používání moderních technologií považuji za samozřejmé

Europoslankyně Ing. Michaela Šojdrová ve snaze přispět k získání odpovědí odborníků na řadu otázek, týkající se možné modernizace vepřiny v Těšnovicích, navštívila několik farem a uspořádala webinář. Jak se nyní dívá po konzultacích s odborníky na problematiku? I o tom bude následující rozhovor s europoslankyní.

Poté, co na jaře spolek Hortus Moraviae žádal město Kroměříž o další peníze na soudní jednání proti záměru SZP Těšnovice, slíbila jste uspořádat exkurzi do moderních nizozemských farem. To ale kvůli covidové situaci není vhodné.

Uspořádat proto setkání s odborníky přes internet byl dobrý nápad. Co vás v diskuzi nejvíc a

Bylo to celé natolik zajímavé, že to stojí za zhlédnutí i napodruhé, proto nabízím videozáznam na mém webu. Zaujalo mě například to, jak podobné

problémy naši a nizozemští chovatelé prasat řeší i když jsou velikostně rozdílní. Dokonce jeden z těch podniků používal stejnou technologii na čištění vzduchu jako v Unčovicích a dobře její fungování vysvětlil. Hlavně se mi líbil přístup těch chovatelů. Neměli potřebu něco lakovat narůžovo, protože ta jejich práce je těžká a není dnes vůbec moc zisková. Jsou to prostě farmáři, kteří chtějí uživit své rodiny, dávají práci lidem a produkují maso, o které je zájem. A je na nich vidět i to, že chtějí, aby zvířata žila v dobrých podmínkách. Používání moderních technologií považují za samozřejmé, jak v Holandsku, tak u nás. Pračky vzduchu jsou samozřejmostí. Těšnovice jsou v tomto opravdu skanzen. Také mě překvapilo, že zástupce Hortus Moravia, který byl přihlášen, nevznesl žádný dotaz nebo komentář, protože měl příležitost. Mně šlo o to, abychom se o tomto vážném problému bavili otevřeně a abychom se zkušenými chovateli hledali to nejlepší

řešení, v zájmu všech. Dohadování přes média nic nevyřeší.

**Předtím jste navštívila vepřiny v Hostěradicích a Unčovicích. Stěžují si tam lidé na zápach?**

O žádných stížnostech nevím a musím říct, že oba vepřiny na mě působily moc dobrým dojmem. Jsou velmi blízko obytné zástavby, dokonce i nové výstavby, takže musejí pračky používat a kvalitu ovzduší hlídat. Myslím si, že se jim to daří, a že nikdo z vedoucích těch podniků neměl zájem něco zamlčet, vždýt bychom se to stejně dověděli a za tu ostudu by jim to nestálo.

**Odpůrci jistě namítnou, že v Hostěradicích mají osm tisíc prasat a v Unčovicích ještě méně. V Těšnovicích je jich přes devět tisíc a díky modernizaci chtějí počty zdvojnásobit. Vidíte riziko, že by se mohla situace zhoršit?**

To opravdu záleží na tom, zda použijí správnou technologii a budou se o ni starat. To ostatně ukázaly i ty pre-

zentace. S velikostí je to složitější. Mně se zdvojnásobení zdá taky hodně, ale jen do té doby než se podívám na statistiky a konkurenci třeba právě z Holandska. Naše soběstačnost v produkci vepřového masa není ani 50 procent! Většinu vepřového dovážíme a to mi připadá hodně neefektivní. Pokud vím, tak se modernizace a zvětšení kapacit těšnovického vepřína dělá právě se záměrem zabudování praček vzduchu. Takže tím by se měla situace s ovzduším naopak výrazně zlepšit.

**A co vyloučení případných rizik?**

Pokud se jedná o vyloučení rizik, to posuzují úřady. Bez vyloučení rizik by podnik nedostal stavební povolení. Od toho si tyto úřady platíme. V obou podnicích, které jsem navštívila, nám potvrdili, že pračky jsou dobrým řešením a samozřejmě musejí odpovídat kapacitě. O velikosti to není, ale je to o technologii a správné údržbě. Nejde jen o čistý vzduch, ale také o šetrné zacházení s vodou a využívání dešťové



vody. Pokud by vepřiny vypadaly a fungovaly jako v Unčovicích, bylo by radost se na ně dívat a nikomu by nevadily.

**Za rozhovor poděkovala  
Jana Janoušková**

